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носительно оценки рисков сбалансированного роста предприятий в кон-
тексте концепции устойчивого развития 

Определены цель, задачи и возможности реализации стратегии роста производ-
ственных предприятий. Проанализированы результаты расчётов сбалансированного 
роста предприятий отрасли. Определены теоретические подходы относительно оценки 
рисков роста предприятия в контексте концепции устойчивого развития и предложены 
оптимальные, относительно предмета нашего исследования, методы оценки рисков. 
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Mykhailovskiy V.I., Mykhailovska I.V. Theoretical approaches regarding 
evaluation of the risks balanced development of the enterprises in the context of 
the concept of sustainable development 

The article defines the purpose, objectives and possibility of implementation of industri-
al enterprises growth the strategy. There are analyzed calculation results of the competitive-
ness of the enterprises of the branch. The article also defines the theoretical approaches regar-
ding evaluation of the risks balanced development of the enterprises in the context of the con-
cept of sustainable development and there are offered optimal regarding the subject of our re-
search methods of risk assessment. 
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ВПЛИВ ІНВЕСТУВАННЯ НА ЕКОЛОГІЗАЦІЮ ЕКОНОМІКИ 
Висвітлено вплив інвестування на екологізацію економіки. Наведено обсяг інвес-

тицій для екологізації світової економіки. Висвітлено і проаналізовано капітальні інвес-
тиції та поточні витрати на охорону та раціональне використання природних ресурсів в 
Україні. Розкрито основні напрями інвестування, які мають важливе значення для еко-
номічного зростання і збереження природно-ресурсного потенціалу України. 

Ключові слова: інвестування, інвестиції, екологізація економіки, навколишнє 
природне середовище. 

Деградація навколишнього природного середовища в Україні, посилення 
та поглиблення екологічних проблем продовжується, незважаючи на значний 
спад промислового виробництва в останні 20 років. Збереження переважно си-
ровинного характеру економіки, висока природомісткість та ресурсно-сировин-
на орієнтація виробництва, відсутність позитивних зрушень у напрямі скоро-
чення ресурсо- й енергоексплуатуючих та екологічно забруднювальних галу-
зей, значне фізичне та моральне зношення основних засобів виробництва пот-
ребують особливої уваги до екологічного чинника у здійсненні економічної ді-
яльності в умовах формування та розвитку ринкових відносин. Усе це підтвер-
джує актуальність проблеми екологізації економіки та передбачає посилення 
уваги до питань пошуку шляхів її ефективного вирішення [8]. 
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Значну роль в екологізації економіки відіграє інвестування, яке впливає 
на масштаби модернізації виробництва та технологій, перспективи розвитку, а 
відповідно, і на благоустрій суспільства. Воно є важливим засобом забезпечен-
ня умов виходу з еколого-економічної кризи, структурних зрушень в економіці, 
зростання технічного прогресу, підвищення якісних показників виробничо-гос-
подарської діяльності на мікро- та макрорівнях. 

Проблеми інвестування у природоохоронну сферу були і залишаються 
одними з центральних в еколого-економічній науці, теоретичні і практичні ас-
пекти якої останнім часом активно обговорюються у науковій літературі. Ваго-
мий внесок у цьому науковому напрямі зробили зарубіжні науковці: Р. Акимо-
ва, С. Бобилев, Е. Гирусов, Р. Голуб, К. Гофман, Д. Медоуз, а також вітчизняні: 
Р.М. Горбач, Б.М. Данилишин, С.І. Дорогунцов, О.Л. Кашенко, М.М. Паламар-
чук, І.М. Синякевич, М.А. Хвесик тощо. Особливий внесок у дослідження 
проблем, пов'язаних з екологічними (природоохоронними) інвестиціями, зроби-
ли вчені з Одеської еколого-економічної школи (Н.Н. Андреєва, Б.В. Буркинсь-
кий, Т.П. Галушкіна, В.Н. Степанов, В.Г. Ковальов, С.К. Харічков). 

Незважаючи на очевидні досягнення у вивченні проблем, пов'язаних з 
інвестуванням у природоохоронну сферу, актуальним залишається питання 
його впливу на екологізацію економіки, розгляд якого і є метою дослідження. 

Екологізація економіки є єдиним засобом для задоволення потреби насе-
лення планети. Це сприятиме зростанню його благополуччя, зменшенню вики-
дів парникових газів, підвищенню ефективності використання природних ре-
сурсів і загалом зменшенню забруднення навколишнього природного середови-
ща. Експерти Всесвітнього банку, Deutsche bank і Організації економічного 
співробітництва та розвитку у своїй доповіді [1] підрахували, що до 2030 р. в 
екологічні технології потрібно додатково інвестувати 14 трлн дол. США. 

Дослідження, проведене Програмою ООН з навколишнього середовища 
(ЮНЕП) [2], засвідчило, що для екологізації світової економіки на початковому 
етапі щороку потрібні інвестиції у діапазоні від 1,05 до 2,59 трлн дол. США. 
Враховуючи значний потенціал зниження витрат і пріоритет питань зміни клі-
мату у світовій політиці, було вирішено, що приблизно половину інвестицій у 
"зелені" технології потрібно спрямувати на підвищення енергоефективності, 
зокрема комунального господарства, промисловості та транспорту, а також на 
розвиток поновлюваних джерел енергії. Решту інвестицій спрямовують на по-
ліпшення утилізації відходів, інфраструктури громадського транспорту та в сек-
тори економіки, які засновані на використанні природного капіталу, зокрема та-
ких, як сільське та лісове господарства, рибальство та водопостачання (табл. 1). 

Як свідчать дослідження, проведені ЮНЕП [2], ці інвестиції становлять 
2 % світового ВВП у рік з 2010 до 2050 рр. і забезпечать більше зростання ВВП 
на особу. Так, сценарій "зелених" інвестицій забезпечить протягом 5-10 років 
вищі річні темпи зростання, ніж інвестиції у звичайний розвиток. І це економіч-
не зростання не матиме негативних наслідків для навколишнього природного 
середовища. У світі у напрямі екологізації економіки останніми роками досяг-
нуто певних успіхів. Інвестиції розвинених країн здебільшого спрямовані на 
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створення нових технологій, використання поновлюваних джерел енергії, які 
могли б замінити у майбутньому вичерпані джерела енергії. 

Табл. 1. Інвестиції у "зелену" економіку, млрд дол. США/рік [2] 
Сектор 

економіки 
Обсяг 

інвестицій Мета 

Сільське  
господарство 108 збільшення калорійності раціону до 2800-

3000 ккал/день до 2030 р. 
Опалення і освіт-
лення приміщень 134 

підвищення енергоефективності для досягнення рівня 
енергоспоживання, який встановлений у сценарії 
Міжнародного енергетичного агентства (МЕА) 

Енергопостачання 362 розширення застосування поновлюваних енергоджерел
Рибальство 108 досягнення максимального сталого вилову завдяки 

скороченню сумарного світового вилову на 50 % 
Лісове  

господарство 15 
скорочення на 50 % вирубування лісів до 2030 р., а та-
кож збільшення лісових насаджень для забезпечення 

сталого виробництва лісової продукції 

Промисловість  76 
підвищення енергоефективності для досягнення по-
казників енергоспоживання та викидів, встановлених 

у сценарії МЕА 
Туризм  134 - 

Транспорт  194 
підвищення енергоефективності для досягнення по-
казників енергоспоживання та викидів, встановлених 
у сценарії МЕА, зростання використання громадсько-

го транспорту 
Відходи  108 зменшення захоронення відходів не менш, як на 70 %

Вода  108 
скорочення удвічі кількості людей, які не мають дос-
тупу до води до 2015 р., а також зменшення водоспо-

живання 
Разом 1 347 – 

Так, у Європі у 2009 р. 60 % нових енергетичних потужностей було 
створено за рахунок поновлюваних джерел (найпопулярнішим новим енергоно-
сієм став вітер). У США цей показник перевищив 50 %. Значних успіхів в ос-
воєнні альтернативних джерел енергії досяг і Китай. Рівень приватних і держав-
них інвестицій у цю сферу збільшився у 2009 р. на 53 %. Загалом, у Китаї цей 
показник є найвищим у світі. За даними експертів ООН, кількість країн, як слі-
дують новим тенденціям, за останні декілька років зросло вдвічі. У 2005 р. було 
55 держав, які підтримують розвиток екологічно чистої енергетики, а на сьогод-
ні їх вже понад 100 [4]. У 2011 р. інвестиції у поновлювані енергоресурси у сві-
ті зросли на 14 %, порівняно з 2010 р., і становили 257 млрд дол. США. У 
2012 р. ці інвестиції зросли на 93 %, порівняно з 2007 р. [1]. 

Очевидно, що деякі країни тепер розглядають екологічні інвестиції в ін-
фраструктуру, системи енергопостачання і екосистеми найкращим засобом від-
новлення економіки. Інші країни можуть сумніватися у потенційних вигодах ін-
вестування у різні екологічні програми, але ЮНЕП проводить широку просвіт-
ницьку діяльність у цьому напрямі. В Україні, згідно з даними Державної служ-
би статистики [3], капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону та раці-
ональне використання природних ресурсів у 2011 р. становили 18490,5 млн грн, 
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тобто 1,4 % від ВВП. Їхню динаміку за напрямами природоохоронної діяльнос-
ті протягом останніх років наведено у табл. 2. 

Табл. 2. Динаміка капітальних інвестицій та поточних витрат на охорону  
та раціональне використання природних ресурсів за напрямами  

природоохоронної діяльності (млн грн) [3, 5] 
Показник 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 

Капітальні інвестиції та поточні витрати – всього 12176,0 11073,5 13128,0 18490,5 
У т.ч.     
Охорона атмосферного повітря і клімату  2826,3 2309,0 2454,7 4011,0 
Очищення зворотних вод  4917,1 5189,0 5770,1 6109,7 
Поводження з відходами  2738,2 2328,3 3075,2 5049,8 
Захист і реабілітація ґрунту, підземних  
і поверхневих вод  1074,6 641,6 796,2 1231,9 
Зниження шумового і вібраційного впливу  
(за винятком заходів для охорони праці) 89,6 25,9 11,2 70,8 
Збереження біорізноманіття і середовища існування  210,4 225,9 255,9 343,3 
Радіаційна безпека (за винятком заходів  
для запобігання аваріям і катастрофам) 82,8 101,9 459,4 1347,0 
Науково-дослідні роботи природоохоронного спря-
мування  50,6 57,1 65,3 61,4 
Інші напрями природоохоронної діяльності  186,4 194,8 240,0 261,6 

Переважну частину капітальних інвестицій та поточних витрат на охоро-
ну та раціональне використання природних ресурсів було спрямовано на очи-
щення зворотних вод – 40-47 % до загального обсягу, а також на поводження з 
відходами та охорону атмосферного повітря і клімату – приблизно по 22 %. 

Основним джерелом фінансування витрат на охорону навколишнього 
природного середовища є власні кошти підприємств. Так, як свідчать статис-
тичні дані [3], у 2011 р. за рахунок власних коштів підприємств було освоєно 
66,6 % капітальних інвестицій і 96,3 % поточних витрат, а за рахунок коштів 
Державного та місцевих бюджетів – 9,8 % і 3,6 %. Це, з одного боку, можна 
розглядати як реалізацію принципу "забруднювач платить", а з іншого – свід-
чить про відсутність державної зацікавленості до природоохоронної діяльності 
як на національному, так і на регіональному рівнях. 

Як правильно зазначають вітчизняні фахівці [8], ключовим завданням на 
шляху до екологізації економіки, є реалізація державою інвестиційних програм 
у таких галузях економіки як енергетика, транспорт, будівництво, які є основ-
ними споживачами енергії та забруднювачами навколишнього природного се-
редовища. Капіталовкладення повинні бути спрямовані насамперед на підтрим-
ку новітніх технологій та інновацій у сфері енергозбереження та енергоефек-
тивності, утилізації та вторинного використання природних ресурсів. Зокрема 
реформування енергетичної галузі залишається одним із найскладніших зав-
дань нашої держави. Застарілі технології та оснащення галузі є основною при-
чиною її низької ефективності та створюють навантаження на навколишнє при-
родне середовище. Тому інвестиції у цю галузь постає одним із найдієвіших 
інструментів у процесі побудови "зеленої економіки". 

Не можна не погодитись з вітчизняними вченими [6], що під час визна-
чення перспективних напрямів інвестування, які мають важливе значення для 
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економічного зростання і збереження природно-ресурсного потенціалу країни, 
потрібно: 

● сконцентрувати інвестиції у галузі, сфери діяльності, від яких можна очікувати 
максимального результату, найбільш ефективних зі швидкою і значною відда-
чею, яка поєднує економічну й екологічну складові; 

● здійснювати інвестування у високотехнологічні, інноваційні, ресурсоощадні 
проекти; 

● здійснювати державну підтримку інвестицій у галузі, які позитивно впливають 
на природно-ресурсний потенціал і навколишнє природне середовище, займа-
ються природоохоронною діяльністю і відтворенням природних ресурсів; 

● стимулювати приватні інвестиції у екологозбалансовані галузі економіки; 
● поліпшувати інвестиційний клімат, державні гарантії, систему пільг для інвес-
тування, яке спрямоване на відновлення якості й оздоровлення навколишнього 
природного середовища, підвищення ступеня екологічної рівноваги, різнома-
ніття і продуктивність екосистем тощо; 

● залучати іноземні інвестиції в інвестиційні проекти, які задовольняють еколо-
гічні вимоги, зберігають і відтворюють природно-ресурсний потенціал; 

● враховувати тенденції світового розвитку під час визначення і вибору пріори-
тетних напрямів інвестиційної політики, оскільки нинішній етап розвитку сві-
тової економіки пов'язаний зі структурними змінами в економіці постіндустрі-
альних країн. 
Крім цього, на наш погляд, необхідно проаналізувати діючі у розвине-

них країнах і країнах СНД механізми залучення інвестицій в охорону навко-
лишнього природного середовища. Так, першими почали розвивати "зелену 
економіку" країни з розвиненою економікою, такі як: США, Великобританія, 
Китай і Японія. Як стверджено у праці [7], у США вже на початку 90-х років 
минулого століття у цьому секторі було зайнято близько 1 млн осіб. У країнах 
Євросоюзу виробництвом природоохоронного устаткування й наданням кон-
сультаційних послуг займаються 1,2-1,5 млн осіб. Річний обсяг виробництва в 
екосекторі, за орієнтовними оцінками, становить понад 200 млрд дол. США, з 
них 85 % припадає на розвинені країни. У цьому секторі ринку домінують 
70 великих компаній. Протягом 90-х років ХХ ст. найвищі темпи зростання ви-
робництва і продажів характерні для устаткування з перероблення відходів і 
ґрунтовідновлювальної техніки. 

Таким чином, спрямовуючи інвестиції в екологізацію економіки, її ре-
сурсозберігаючу структурну перебудову, раціональне, невиснажливе, збалансо-
ване, маловідходне використання природних ресурсів під час виробництва про-
дукції, створення нових екологічно чистих технологій, використання поновлю-
ваних джерел енергії, мінімізуються витрати на ліквідацію негативних еколо-
гічних наслідків техногенного економічного розвитку, що, врешті, дасть змогу 
заощадити і вивільнити з виробничого процесу велику кількість природних ре-
сурсів, зменшити рівень забруднення навколишнього природного середовища 
та перейти від техногенного типу розвитку до сталого. 
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Новак У.П., Мандрык В.О. Влияние инвестирования на экологиза-
цию экономики 

Освещено влияние инвестирования на экологизацию экономики. Освещены и 
проанализированы капитальные инвестиции и текущие расходы на охрану и рациональ-
ное использование природных ресурсов в Украине. Приведен объем инвестиций для 
экологизации мировой экономики. Раскрыты основные направления инвестирования, 
имеющие важное значение для экономического роста и сохранения природного ресур-
сного потенциала Украины. 

Ключевые слова: инвестирование, инвестиции, экологизация экономики, окружа-
ющая среда. 

Novak U.P., Mandryk V.O. Effect of investing in the greening of the eco-
nomy 

The influence of the investing on the greening of the economic is shown. The amount of 
investment for greening the world economic is exposed. The investment and operating costs 
of protection and rational using of natural resources in Ukraine are covered and analyzed. The 
basic directions of investing, which have an important value for the economy growth and con-
servation of the natural resource potential of Ukraine, are resulted. 

Keywords: investing, investments, the greening of the economy, the environment. 
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МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ПОДАТКОВОГО 
НАВАНТАЖЕННЯ НА ПІДПРИЄМСТВА 

Визначення податкового навантаження на підприємства є якісною характеристи-
кою системи оподаткування. Розглянуто різні методи визначення податкового наванта-
ження. Подано порівняльну характеристику методів податкового навантаження. Удос-
коналено методи оцінювання рівня податкового навантаження на підприємства. 

Ключові слова: податкове навантаження, податковий тиск, податкова віддача, по-
датковий коефіцієнт, методи податкового навантаження. 

Податкове законодавство України є складним, а податкова система ха-
рактеризується недосконалістю з надмірним податковим навантаженням, що 
призводить до збитковості або тінізації діяльності підприємств. Під податковим 
навантаженням розуміють міру впливу податкових платежів на фінансове ста-


